



寒门男孩立志学医 努力为病弱家人带来安康

□晚报记者 郭坤/文 朱海龙/图

城镇化给毗邻淮阳县城的城关镇王花园村带来的变化是显而易见的,村子里林立着崭新的两层或三层的小楼。不过,被这些楼房包围着的还有一些上了“年纪”的平房。受访对象韩恩光的家就是这样的平房。

18岁的韩恩光在今年自己第一次参加的高考中取得了一个还算不错的成绩——594分,上“211”高校没问题。7月2日上午,在与记者见面前,他刚刚填报了自己的第一志愿:郑州大学医学院。

其实,韩恩光并不了解系统繁杂的医学专业,之所以选择这个专业,多少受到了家里人的影响:奶奶和父亲都患有心脏病,母亲在一家小诊所里打工。一家4口中人3个人都和医学有关系,韩恩光报考自己不了解的专业也就不难理解了。

也正是因为奶奶和父亲患病,需要常年吃药,所以尽管父亲和母亲都在辛苦打工,韩恩光的家庭条件却一直不见好转。

“爸爸在广州打工,是一家电子厂的流水线工人,身体不允许他经常加班,所以他的工资不高,一个月大概2000多元。母亲在淮阳县一家乡村诊所打工,一个月的工资1000多元。”韩恩光告诉记者,尽管父母都有工资,但除去奶奶、父亲的药费和一家平日里的开销,每个月都所剩无几。家庭的这种经济情况也直接导致韩恩光高中期间的月生活费只有300多元。

奶奶年老体弱、父母辛苦打工,没有能力也没有时间去顾及韩恩光的学习,韩恩光完全是靠着自己的自觉学习。老实懂事的韩恩光心里很清楚,只有考上大学才能让辛苦打工的父母欣慰,只有考上大学才能为改变家庭现状打下基础。“父母不让我操心家里的事,他们认为我的主要任务就是学习,所以我不能辜负他们对我的期望。”韩恩光说。

韩恩光在高中时的成绩很稳定,高一和高二时名次一直都排在班级20多名。“我这个人不是很聪明,成绩不好也不坏。”韩恩光说,“上高三时,复读生的进班



韩恩光

给了我很大的压力。高三第一次考试,我一下就掉到了班级40多名,这个成绩想上一个差不多的大学很困难,当时我的心理压力很大。”

自认为并不聪明的韩恩光没有其他什么办法,只能通过加时学习来提高自己的成绩。从那次考试开始,韩恩光除了按照学校的作息时间学习之外,每天晚上还偷偷躲在被窝里看一个小时的书。

“每天只加时一个小时,不能让自己太疲劳。”韩恩光说,班里比他辛苦的人还有很多,但是他知道劳逸结合的重要性,自

己的学习时间完全根据实际情况来定。

高考成绩公布的那一天,韩恩光用兴奋来形容当时的感觉。“我没别人聪明,也没别人辛苦,这个成绩可以上一个不错的大学,我很满意。”韩恩光说,班里许多复读生都没有他考得好。

“这个成绩上郑大医学院应该没问题。”韩恩光说,“到了大学我一定会好好学习,虽然学到的知识不一定能解除奶奶和父亲的病痛,但是最起码,我经过系统的学习,一定能在很大程度上帮助奶奶和父亲应对病情,一定能在很大程度上为父母减轻负担。”



何贝贝



苏曼

用成绩回报父母的帅小伙儿

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

家住淮阳县刘振屯乡庄刘村的何贝贝,在今年的高考中取得了582分(文科)的好成绩,加上他已获得南京大学2014年自主招生资格,这就意味着,何贝贝被南京大学录取已经没有悬念。“我努力学习,就是想用成绩回报父母。”谈起学习的动力,何贝贝如是说。

身高1.8米的何贝贝,浓眉大眼,长得很有帅气。读初中时,何贝贝的成绩在班里总是第一名。上高中后,何贝贝被学校选拔进重点班加以培养。

“我的父母以前在杭州打工,父亲在建筑队干活,母亲在超市里做面包。去年,父亲不幸患了肾炎,全身浮肿,严重时脚肿得穿不上鞋,眼肿得像桃子,睁眼都困难。经过几个月的治疗,病情基本稳定,但医生却告诉父亲,肾病容易复发,以后他不能再干重活了。可为了生计,父亲还是想外出打工挣钱。最终,父亲去了海南,在那里用电动车载客,每天早出晚归,一天最多挣百十元钱。”何贝贝说,“母亲在杭州超市做面

包期间,有一次,她的手不小心被开水烫成重伤,母亲害怕家人挂念,直到烫伤好了才轻描淡写地向我们提起了此事……眼看我要上大学了,为了给我筹集学费,母亲最近又在一家酒店找了份打扫卫生的兼职。”

何贝贝性格有点内向,他从没有在父母面前说过感恩的话,但他用知识改变家庭命运的愿望却十分强烈,他发誓将来要让父母过上好日子。

何贝贝说,在高中读书时,他所在班级的名字是“富洲班”,这个班是以登山运动员王富洲的名字命名的。“王富洲是从淮阳考入北京地质学院的。1958年,毕业后的王富洲参加了登山运动,登上苏联境内海拔7134米的列宁峰。1959年,王富洲登上新疆境内海拔7546米的慕士塔格山。1960年,王富洲与屈银华、贡布、刘连满4人攻克重重难关,从北坡成功登上珠穆朗玛峰,从而实现了人类历史上首次从珠峰北坡登上顶部的壮举。”何贝贝说,他一定以王富洲为榜样攀登人生高峰,用成绩回报父母的养育之恩。

暑期忙着做家教的回族女孩

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

淮阳县白楼乡小徐行政村汉林楼自然村的苏曼,在今年高考后,本来可以好好放松一下身心,但为了筹集上大学的费用,她做起了家教。虽然每天都很忙,但她感觉充实而快乐。

身着回族服饰的苏曼,笑起来脸上有两个深深的酒窝。苏曼在今年的高考中考出了633分(理科)的好成绩。报考了武汉大学的她,为筹集学费,利用暑期找了份家教工作。虽然每天要骑车到几十里外的县城辅导学生,但一天可以挣200元钱,这让苏曼很满足。

为啥要跑那么远去给学生补课?苏曼主要是想挣些钱减轻家庭负担。今年,苏曼和姐姐的高考成绩都很优异。一个农村家庭,要供应两个大学生,这其中的困难可想而知。为此,苏曼一参加完高考,就想着去打工挣钱。

“母亲患有胆结石,几年前,医生就建议她做手术,可母亲为了省钱供我们

姊妹3个上学,一直没舍得花钱住院治疗。”苏曼说,“等大学毕业挣了钱,我一定要带母亲去看病,让母亲健康、幸福地生活。”

说起对自己影响最大的人,苏曼说是她的父亲。因为父亲上学时很用功,为她树立了很好的榜样。“父亲当年上学时,学习一直很用功。有一次,父亲在煤油灯下学习,学困了就趴在桌子上睡着了,没想到不小心碰翻了煤油灯,连头发都烧焦了。”苏曼说,“父亲现在是一名受人尊敬的阿訇。”

“我很敬佩父亲,父亲当阿訇26年,全心全意为村民办事,深受村民爱戴。如今家里的房子已经破旧得没法住了,我们只能临时居住在爷爷奶奶家。”苏曼说,“受父亲影响,我打心眼儿里也想为社会多做点好事。我准备学环境保护专业,力争为家乡的‘天更蓝、水更清’作出点贡献。无论什么时间,我都需要像父亲一样,做一个对社会有用的人。”